

# 特殊的“慰问”

本报记者 许梅 通讯员 钱塘法

“周大伯，小周的15000元司法救助金批下来了，待会我们就打到他的银行账户里，请注意查看。”

“非常感谢啊！”

“这是我们的职责所在，后续我们也会及时关注小周案件的执行情况。今天是建军节，祝您节日快乐！”

8月1日，家住海宁市硖石街道的周大伯一家收到了来自杭州市钱塘区人民法院的特殊“慰问”。

周大伯是退伍军人，曾参加过边境自卫还击作战，荣立三等军功。退伍后，他在海宁找了份工作。1992年，周大伯的儿子小周出生。虽然工资不高，但周大伯吃苦耐劳，一家三口日子过得还算不错。然而，因为一次意外事故，小周一氧化碳中毒致大脑受损，被评定为精神二级残疾，家里也花费了大额医疗费。后来，周大伯又经历婚姻变故，只能一边工作，一边照顾儿子，父子俩相依为命。

2020年，小周精神状况稳定，生活也可自理，他提出到杭州找份工作。得知有工厂愿意录用小周，周大伯同意了。

然而，生活刚有点起色，又突发转折。2020年8月的一天，小周和同事李某某因琐事发生争执，被李某某殴打致右髋部外伤、右股骨颈骨折。经鉴定，小周的误工期被评定为365日，护理期150日。因小周的伤势已达轻伤二级，2021年10月钱塘法院以故意伤害罪判处李某某有期徒刑1年2个月，并赔偿小周经济损失88000元。

判决生效后，李某某并未履行。案件进入执行程序，执行

员发现，李某某在服刑期间没有收入，其名下也没有可供执行的财产。李某某因此被纳入失信被执行人名单，并被限制高消费。经小周同意，今年5月本次执行终结。

出院后，小周腿脚仍不便，一直在家养伤。年近六旬的周大伯一边工作，一边照顾儿子，艰辛可想而知。

“如果申请执行人陷入生活困境，我们可以主动启动司法救助程序。”虽然案件“终本”，但执行员并没有停止关注。7月28日，执行员和钱塘法院司法救助委员会工作人员下班后走进小周家，探望并调查基本情况。

执行员介绍了7月底最新一轮的财产调查情况，并表示将在10月李某某服刑期满后及时督促其积极履行案款；司法救助委员会工作人员则释明了司法救助的相关规定。“这个案件前期检察机关已经帮我们申请过司法救助了，本以为只能领一次，也不好意思再麻烦国家。没想到今天法官又特地上门。”周大伯感谢道，并在工作人员指导下帮小周填写了司法救助申请书。

“小周后续动手术拆钢板势必会产生医疗费用。法律上，还需要你们另行起诉主张这笔钱的。”执行员提醒周大伯，“如果李某某到时还是无力履行，很可能再进入执行程序。”

经钱塘法院司法救助委员会审核，虽然小周之前曾领到过司法救助金，但结合本案实际情况和家庭生活水平，救助金额明显不足，现小周生活困难，符合司法救助条件，决定再予以救助15000元。

法院干警表示，会继续关注李某某的情况，一旦其有能力履行，案件将重新恢复执行。

# 当孩子面打老婆 法院发出保护令

通讯员 西法

本报讯 当着未成年女儿的面，男子一边吵架一边用杆子打伤妻子……这一次，妻子鼓起勇气完成报警、搬走、申请人身安全保护令、起诉离婚等一系列操作。近日，杭州市西湖区人民法院快速发出人身安全保护令。

阿珍和阿强相亲认识约两个月后登记结婚。阿珍说，婚后不久丈夫就对自己拳打脚踢，甚至在她怀孕8个月时，丈夫也在吵架中殴打她的头。女儿出生后，阿强不仅多次当着女儿的面家暴妻子，还动手打女儿。

今年7月初，阿珍与婆婆起了争执，阿强闻讯赶回家，加入争吵，还用脚踢、手扇妻子，接着抄起家里的一根杆子打妻子的头部和身体，几次击打下来，杆子明显变形。不满10岁的女儿在一旁目睹了全过程，吓得躲在客厅角落里不敢动。

因家里客厅装有监控，争吵声、阿强打人的声音以及部分阿强家暴妻子的画面都被记录了下来。后来，阿珍报警说自己遭遇家暴，派出所出警处理。经诊断，此次家暴造成阿珍脑震荡、皮肤挫伤，以及腰部、胸部、面部、头部均有损伤。派出所通过现场出警记录、监控等证据，查明阿强因家庭琐事用杆子打伤阿珍头部的事实，并向阿强出具家庭暴力告诫书。

阿珍说，自己之前也想过离婚，但在家人的劝和下，又考虑到女儿，每次都不了了之。但这一次，阿珍下定决心到西湖法院起诉离婚，同时提起人身安全保护令申请。

法院审查后认为，阿强的行为使得阿珍确有遭受家庭暴力或者面临家庭暴力的现实危险，申请人的申请条件符合人身安全保护令的法定条件。法院依法作出禁止阿强对阿珍实施家庭暴力；禁止阿强骚扰、跟踪、接触并通过电话、短信、即时通讯工具、电子邮件等方式侮辱、诽谤、威胁阿珍的人身安全保护令。如阿强违反上述禁令，法院将视情节轻重，处以罚款、拘留；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

法官解释说，《关于办理人身安全保护令案件适用法律若干问题的规定》8月1日起正式施行。这份被称为“升级版”的人身安全保护令司法解释有不少新变化，比如针对家庭暴力取证难的问题，新规降低了证明标准，并对家庭暴力行为种类作了扩充，明确冻饿以及经常性侮辱、诽谤、威胁、跟踪、骚扰等均属于家庭暴力。同时，共同生活的儿媳、女婿、公婆、岳父母以及其他有监护、扶养、寄养等关系的人，如果遭受家暴都可以申请人身安全保护令。

(文中当事人均为化名)

## 直播带货 免费学

近日，玉环市一学校直播带货公益培训班上，30多名新老玉环人在职业技能老师的指导下，免费学习短视频拍摄、直播带货技巧等电商、云创业课程，掌握线上线下创业技能，为共同富裕助力。

詹智 摄

# 拍卖执行容易，可十几名村民的就业如何保障 执行法官“放水养鱼”，粉干厂渡过难关

通讯员 金尹伟 姜蕾 本报记者 陈贞妃

“谢谢法官为我们忙前忙后，也感谢对方体谅我们。”最后一笔执行款履行完毕，近日，老余收到了龙游县人民法院的结案通知书，如释重负。

老余是龙游一家粉干厂的老板，一直以粮食加工为业。因诚信经营，且粉干物美价廉，粉干厂起初经营得还算不错。2018年至2021年期间，老余一直在老郑的米业公司进货。一段时间下来，双方都建立了良好的合作关系，也逐渐默认了定期结算的货款支付方式。然而，2021年以来，粉干厂因货物滞销，出现了经营危机。2021年年底，距离与老郑约定的结算时间已经超过数月，老余却未能筹到资金支付货款。在多次催告之后，老郑向龙游法院提起诉讼，要求粉干厂和老余支付货款25万余元及利息，并在胜诉后申请强制执行。

法院执行干警小金依法向老余送达了执行法律文书，老余也按期申报了财产。按照粉干厂目前的固定资产，拍卖用来偿还老郑的货款并非难事，但老余向执行法官吐露了自己的难处，“粉干厂雇佣的十几名工人都是当地村民，家里经济大多一般。如果现在冻结账户，粉干厂将面临停产，工人工资也将无法正常发放。”

老余表示，如今粉干的销量正在慢慢回升，再宽限一点时

间，一定能还上老郑的货款。

为评估老余的信用状况，执行法官进行了深入调查，发现粉干厂并未有其他被执行案件，老余自己另外仅有的一个标的较小的被执行案件也是履行完毕状态。可见，老余并非有意欠钱不还，其所述的困境应当属实。

“企业虽小，但也是十几户村民的生计。”执行法官坦言，拍卖执行容易，却可能“竭泽而渔”，不仅老余多年的心血付诸东流，当地十几名村民的就业也无法保障。“对出现暂时困难但发展前景良好的企业坚持依法、灵活运用执行强制措施，积极促进当事人和解，帮助企业渡过目前的危机，才是可持续发展的良策。”

心里有了底，执行法官决定做做申请人的工作。知晓老余的情况后，老郑表示理解：“做生意都不容易，合作了这么久，我也相信老余为人，但希望他能先付一部分。”

经过多次沟通，双方达成和解协议：老余承诺在6个月内还清本金25万余元，先期支付3万元，老郑同意暂不冻结其名下银行账户，若按约支付则不再要求老余支付利息。如逾期未履行，则以拍卖粉干厂的设备或者老余名下的房产作为制约手段，同时将继续追索本金与利息。

如今，所有执行款履行完毕，老郑的合法权益得到了有效保障，老余的粉干厂也得以继续经营。

## 摆“夜摊”送安全

为进一步提升广大群众的安全意识，近日，三门县公安局海游派出所联合交警大队、海游街道、联通公司在蟠龙公园摆“夜摊”，向市民宣传预防交通事故、防范电信网络诈骗等知识。

通讯员 林利军 林霞



本报职业道德监督电话:0571-85310013